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Organizacja i kontrolowanie proceséw technologicznych w przemysle chemicznym
A.56
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Kod arkusza: ~ A.56-01-01_zo
Lp. Elementy podlegajace ocenie/kryteria oceny
R.1 Rezultat 1: Karta technologiczna

wpisane odpowiednio:

Rdéwnanie zachodzacej reakcji chemicznej:

NO, NH,
R.1.1 ©/ +BH, — ©/ + 2H,0
Rodzaj katalizatora 1 jego umiejscowienie w instalacji przemystowe]: Katalizator miedziowy na zelu
R.1.2 krzemionkowym, umieszczony w reaktorze (w rurach, w rurach reaktora)
R.1.3 Temperatura i cisnienie mieszaniny wprowadzonej do reaktora: 170-250 °C oraz 0,1-0,2 MPa
R14 Sposéb zapobiegania zbyt gwattownemu przebiegowi redukcji: dodanie aniliny
R.1.5 Sposéb chlodzenia reaktora: cyrkulujacy noénik ciepla
R.1.6 Temperatura gazoéw opuszezajacych reaktor: maksymalnie 350°C
R17 Wykaz punktéw kontroli podstawowych parametrow procesowych: - sprezarka: cisnienie 35 MPa, - reaktor:
T temperatura mieszaniny (170-250°C) oraz cisnienie 0,1-0.2 MPa
Wykaz urzadzen stosowanych w procesie technologicznym: sprezarka, wymiennik ciepta, odparowywacz,
R.1.8 zbiornik naporowy, reaktor rurowy, kociot parowy, pompy. chtodnice, separator, odstojnik - kryterium nalezy
uznac za spetnione, jesli jest podanych co najmniej 6 pozycji
Metoda oczyszezania surowej aniliny:
R.1.9 Destylacja pod zmniejszonym cisnieniem
Zasady magazynowania aniliny:
Oryginalne, oznakowane opakowania, w magazynie cieczy trujacych. palnych, wyposazonym w instalacje
wentylacyjna 1 elektryczna w wykonaniu przeciwwybuchowym, na twardym podlozu, w mozliwie niskigj
R.1.10 . . . L . .
temperaturze. Opakowania napetnione do 90% ich objetosci. Na terenie magazynu obowiazkowo przestrzegany
jest zakaz palenia, spozywania positkéw, uzywania otwartego ognia 1 narzedzi iskrzacych - kryterium nalezy
uzna¢ za spelnione, jesli sa podane co najmniej 3 pozycje
R.2 Zapotrzebowanie na surowce niezbedne do wyprodukowania 1 tony aniliny
wpisane:
Proporcja uwzgledniajaca odpowiednio: nitrobenzen -123 g wodor - 3x2=6 g anilina - 93¢
R.2.1 Nalezy uwzgledni¢ proporcje wyrazone w innych jednostkach - jesli obliczone wartosci sa zgodne ze
stechiometria lub inne zapisy, ktére umozliwiaja obliczenie masy nitrobenzenu potrzebnego do
wyprodukowania 1 taniliny
Masa nitrobenzenu potrzebna do wyprodukowania 1 tony aniliny przy wydajnosci 98%: 1350 kg lub 1349.6
R.2.2 kg (nalezy uwzgledni¢ inne zaokraglenia poprawnie wyliczonej wartosci)
R.2.3 Liczba kmoli nitrobenzenu: 11
R.2.4 Zuzycie wodoru w kmolach: 110
R.2.5 Zuzycie wodoru w kg: 220
R.3 Schemat blokowy
uwzglednione w schemacie (lub wynika ze schematu):
R.3.1 substratami wyjsciowymi sa: nitrobenzen, anilina oraz wodoér
R.3.2 sprezanie (jesli ze schcmz}lu Y\f}.fnikzl, ze dotyczy wodoru) lub sprgz':()fly wodor,
Naleiy przyznad punkty, jesli jako substrat oznaczonoe na schemacie sprefony woddr.
R.3.3 |ogrzewanie - jesli ze schematu wynika, ze dotyczy wodoru
R.3.4 |odparowanie
R.3.5 redukcja
R.3.6  [chlodzenie
R.3.7 oddzielanie (separacja) lub inne, merytorycznie poprawne okreslenia tego procesu
R.3.8 produkt: anilina
R.3.9 zastosowane prawidlowe oznaczenia graficzne surowcow (wodor i nitrobenzen w kotkach) oraz

produktu (anilina w tréjkacie)




